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ОБҐРУНТУВАННЯ КОНЦЕПЦІЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ  
ГОРОДОЦЬКОЇ СІЛЬСЬКОЇ РАДИ 

 

У статті проаналізовано недоліки розроблених вперше та 
введених в дію «Стратегій сталого розвитку об’єднаних громад або 
сільських рад», які полягають у відсутності в них об’єднуючих ідей 
для згуртування населення та здійснення конкретних кроків, 
спрямованих на встановлення балансу між задоволенням сучасних 
потреб населення і захистом інтересів наступних поколінь, 
включаючи їх потреби в екологічно безпечному довкіллі. 
Зазначається, що концепція включає соціальну, економічну, 
екологічну складові і розробляється з врахуванням конкретних 
принципів: надання розвитку довготривалого характеру, націлення 
на задоволення потреб населення, узгодження потреб населення з 
можливостями територій, збереження та збалансоване 
використання природно-ресурсного потенціалу. Наводяться 
стратегічні пріоритети розвитку сіл, а саме: виробництво 
інноваційної промислової продукції, екологічної продукції для 
споживання населенням, покращення інфраструктури сіл, охорона 
життя і оздоровлення населення, збереження довкілля. 

Аналізуються проблеми і перешкоди, які існують у сільській 
раді: низький рівень знань населення щодо процесів сталого 
розвитку, нераціональне використання природно-ресурсного 
потенціалу, низької активності населення і представників бізнесу у 
впровадженні ідей сталого розвитку і прогресивних змін: у соціо-
економіко-екологічному стані сільської ради.  

Пропонується об’єднуюча ідея для сільської ради, суть якої 
полягає у створенні на її території екологічно безпечних поселень і 
переведення їхнього розвитку на ближню і віддалену перспективу 
на сталий розвиток. Наголошується, що головним завданням 
екологічно безпечних поселень на початковому етапі є 
стимулювання розвитку сільської ради, націлений на створення 
малих і середніх підприємств, які виходять на ринок з новою 
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технологією або новими продуктами з доданою вартістю, 
покращення добробуту населення і збереження довкілля. 

Для обговорення пропонується сформульоване визначення 
стратегічного бачення та стратегічна місія Городоцької сільської 
ради. 

Ключові слова: сільська рада; концепція; сталий розвиток; 
принципи; пріоритети; проблеми; об’єднуюча ідея; екологічно 
безпечне поселення. 
 

Постановка проблеми. Відомо, що концепція сталого розвитку 

земної цивілізації було визначено Конференцією ООН з питань 

навколишнього середовища і розвитку, яка відбулася у 1992 році в  

м. Ріо-де-Жанейро, і ухвалено «Декларацією Ріо». Ця «Декларація 

Ріо» містить 27 рекомендаційних принципів і понад 2500 практичних 

порад, у яких розкривається суть і мета реалізації концепції сталого 

розвитку, співвідношення національних і загальнолюдських 

інтересів, роль держави і населення тощо [1, C. 106]. 

Конференція в Ріо-де-Жанейро (2012), яка ухвалила заключний 

документ «Майбутнє, якого ми бажаємо», особливу увагу зосередила 

на необхідності забезпечення сталого функціонування мегаполісів, 

міст і населених пунктів, а також наголошує на необхідності 

підтримання більш сталого сільського господарства включаючи 

землеробство, тваринництво, лісівництво, аквакультуру [2]. 

На підставі рекомендацій цих конференцій народними 

депутатами України Ю. І. Самойленком, В. Б. Хазаном розробляється, 

а Верховною Радою України схвалюється Концепція переходу 

України до сталого розвитку [3]. Ця Концепція визначає цілісну 

систему поглядів на сталий розвиток України, правові основи, 

принципи, завдання та організаційні заходи переходу держави на 

засади сталого розвитку і є базовою для розробки стратегій сталого 

розвитку, державних програм, проєктів соціально-економічного 

розвитку на найближчу і віддалену перспективу [3]. 

У цій концепції, з урахуванням притаманних Україні 

географічних, демографічних, соціально-економічних і екологічних 

особливостей та їх передкризових і кризових станах, основними 

завданнями на перехідний період до сталого розвитку України є: 

розв’язання проблеми бідності, як основного соціального завдання; 

раціонального (збалансованого) використання ресурсів; 

збалансований розвиток економіки в межах екологічного простору 
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держави; забезпечення високої якості стану навколишнього 

природного середовища; суттєве послаблення наслідків 

Чорнобильської аварії; досягнення демографічної стабільності; 

сприяння становленню громадянського суспільства [3]. 

Наголошується, що перехід України до сталого розвитку 

можливий лише за умов забезпечення сталого розвитку її регіонів 

(областей), які інтегруються в загальну державну політику у цій 

сфері. 

Однак, незважаючи на наявність цих концепцій, розробка 

стратегій сталого розвитку регіонів в Україні затягнулася до 2020 

року. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Концепція (лат. 

conceptio) – розуміння, осягання, сприйняття. Створювати концепцію 

означає проєктувати майбутнє. Розробка концепції сталого розвитку 

об’єднаних громад, сільських рад, окремих населених пунктів, сіл 

призначена для використання основних напрямів державної 

політики щодо забезпечення їх сталого розвитку, правових 

економічних шляхів їх реалізації. 

У постанові Верховної Ради України «Про концепцію сталого 

розвитку населених пунктів» зазначається про її схвалення та 

рекомендується вважати її основою для розробки нормативно-

правових актів, програм та проєктів щодо регулювання, планування і 

забудови, стимулювання інвестиційної діяльності, вдосконалення 

податкової політики, наповнення і раціонального використання 

місцевих бюджетів для забезпечення соціально-економічного 

розвитку населених пунктів [4]. 

На підставі положень і рекомендацій цієї концепції в останні 

десятиліття в Україні були розроблені стратегії сталого розвитку 

населених пунктів (сіл), а в останні роки розпочалися розробки 

стратегій сталого розвитку об’єднаних громад або сільських рад [5–

9]. 

Мета, завдання та методики проведення досліджень. Аналіз 

стратегій сталого розвитку об’єднаних громад і сільських рад 

засвідчує, що для більшості із них притаманні загальні недоліки, суть 

яких полягає в тому, що розроблені стратегії мало чим відрізняються 

від програм соціально-економічного розвитку, які розроблялись і 

вводились в дію у попередні десятиріччя. Одночасно у створених 

вперше стратегіях сталого розвитку об’єднаних громад і 

новостворених сільських рад відсутні: сформульовані об’єднуючі ідеї, 

які могли б згуртувати населення новостворених об’єднань 
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(об’єднаних громад, сільських рад) в єдине ціле заради досягнення їх 

сталого розвитку; конкретні кроки їх переходу на шлях сталого 

розвитку, які мають бути спрямовані на встановлення балансу між 

задоволенням сучасних потреб населення і захистом інтересів 

наступних поколінь, включаючи їх потреби в екологічно безпечному 

довкіллі. 

Усунути ці недоліки, на нашу думку, можна шляхом розробки 

концепцій сталого розвитку об’єднаних громад або сільських рад, 

яка буде складовою розроблених стратегій. 

Мета роботи полягає в обґрунтуванні підходів до створення 

Концепції сталого розвитку Городоцької сільської ради. 

Об’єкти дослідження. Процеси, що протікають в соціальній, 

економічній, екологічній сферах сільської ради при переході її 

розвитку на засади сталого розвитку. 

Предмети досліджень. Принципи, індикатори, пріоритети, 

об’єднуюча ідея.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Перехід України до 

сталого розвитку можливий за умов забезпечення сталого розвитку 

усіх її регіонів, об’єднаних громад та сільських рад. 
На регіональному і локальних рівнях (об’єднані громади, 

сільські ради) основною метою сталого розвитку є збалансований 

розвиток цих адміністративних одиниць в межах їх екологічного 

простору, а також узгодження дій із розвитком інших громад і 

регіонів. 

При цьому кожна громада, сільська рада повинна розробляти і 

реалізовувати власну концепцію переходу на шлях сталого розвитку, 

яка має бути спрямована на встановлення балансу між 

задоволенням сучасних потреб населення і захистом інтересів 

наступних поколінь, включаючи їх потребу в безпечному і здоровому 

довкіллі. 

Концепція сталого розвитку сільської ради включає економічну, 

соціальну, екологічну, інституціональну складові і розробляється з 

врахуванням наступних принципів: 

- надання розвитку сталого і довготривалого характеру для 

того, щоб він відповідав потребам людей, що живуть зараз, не 

втрачаючи при цьому можливості майбутнім поколінням 

задовольняти свої потреби; 

- врахування того, що обмеження, які існують, і галузі 

експлуатації природних ресурсів відносні. Вони пов’язані з сучасним 
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рівнем техніки та соціальної організації, а також із здатністю 

біосфери до самовідновлення; 

- націлення на задоволення елементарних потреб всіх людей і 

надання можливості реалізувати свої надії на благополучне життя, 

подолання злиднів; 

- узгодження потреби громади з екологічними можливостями 

території, зокрема щодо використання енергії, водних і земельних 

ресурсів, надр; 

- планування розмірів і темпів росту населення, які повинні 

бути узгоджені з виробничим потенціалом екосистеми території, що 

змінюється. 

Концепція сталого розвитку сільської ради передбачає: 

- у соціальній сфері збереження здоров’я людини, поліпшення 

якості життя, покращення демографічної ситуації, справедливого 

розподілу благ, розвитку освіти, збереження культурної спадщини, 

сприяння активізації участі населення у процесах, які формують 

сферу їх життєдіяльності, сприяння прийняттю рішень щодо сталого 

розвитку сільської ради та здійснення контролю його виконання; 

- в економічній сфері за умов наявності обмежених природних 

ресурсів екологізацію виробництва з метою зниження рівня 

техногенного навантаження на довкілля, технологічну модернізацію 

виробництв шляхом впровадження енерго- та ресурсоощадних і 

маловідходних технологій, застосування відновлювальних 

екологічно чистих джерел енергії, розв’язанням проблем 

виробництва екологічно прийнятої продукції з доданою вартістю, 

впровадження органічного землеробства, залучення інвестицій; 

- у екологічній сфері збереження, відновлення та збалансоване 

використання природного ресурсного потенціалу сільської ради, 

упорядкування водоохоронних зон біля водних об’єктів, розвитку 

рекреаційних зон і озеленення населених пунктів, розробки 

програми поводження з твердими побутовими відходами, 

забезпечення населення якісною питною водою, збереження 

родючості ґрунтів та біологічного різноманіття на території сільської 

ради. 

Концепція передбачає наступні основні індикатори сталого 

розвитку на ближню перспективу: соціальний – показники рівня 

народжуваності і смертності, злочинності на душу населення, 

тривалості життя; економічний – рівень купівельної спроможності 

працюючої в сільській громаді людини у порівнянні з встановленим 

державою прожитковим мінімумом, показники зростання кількості 
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малих і середніх високотехнологічних підприємств, рівня безробіття; 

екологічний – рівні забруднення атмосферного повітря, поверхневих 

вод водних об’єктів і джерел для забору води, деградації ґрунтів 

зданих в оренду. 

Стимулювання сталого розвитку сільської ради планується 

здійснювати за рахунок здійснення комплексних заходів, механізмів 

і інструментів, які сприятимуть використанню конкурентних переваг 

та соціальній, економічній, екологічній сферах екологічних поселень, 

їх економічної і енергетичної самодостатності та безпеки 

середовища проживання нинішніх і наступних поколінь. 

Планується використовувати матеріальні і нематеріальні 

стимули для впровадження засад сталого розвитку екопоселень 

сільської ради, а саме: матеріальних стимулів через фінансові 

вливання (інвестиції, субсидії, коштів бюджету, коштів гранту тощо); 

нематеріальних стимулів через заключення угод, дозволів, надання 

преференцій тощо. 

Стратегічні пріоритети екологічно безпечних поселень сільської 

ради: 

- виробництво інноваційної, конкурентоспроможної 

промислової продукції з дотриманням вимог екологічних нормативів; 

- виробництво екологічної продукції для споживання населення 

та експорту на основі високотехнологічного розвитку сільського 

господарства, переробної промисловості; 

- покращення інфраструктури екологічно безпечних поселень 

сільської ради з використанням відновлювальних джерел енергії 

(сонячні батареї, вирощування павловнії, енергетичної верби); 

- охорона життя і оздоровлення населення, збереження 

природного середовища, підвищення освіченості, екологічної 

культури населення. 

Городоцька сільська рада – це господарство, яке об’єднує села 

Городок, Білівські Хутори, Бронники, Караєвичі, Карпилівка, Метків, 

Михайлівка, Обарів, Понебель, Рогачів, Рубче, Ставки, що 

розташовані у Рівненському районі Рівненської області на 

водозбірній території річки Устя. 

Екологічно безпечне поселення – це інноваційна екосистемна 

модель організації екобезпечного, заможного і комфортного 

життєвого простору, в якому функціонує промислово-аграрне 

маловідходне виробництво, споживання екобезпечної продукції, 

питної води, що відповідає вимогам екологічних нормативів, і який 
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набуває ознак економічної самодостатності та енергетичної 

незалежності. 

Опис проблем, які вирішуються реалізацією концепції. 
Соціально-економіко-екологічний розвиток громади знаходиться на 

низькому рівні і не набирає достатньої динаміки. Поряд з тим 

територія має значний геополітичний та природно-ресурсний 

потенціали, що може у корені змінити ситуацію. 
Глобальними причинами незадовільного соціально-

економічного розвитку території є відсутність в Україні системи 

доступного довготермінового кредитування продуктивних сил, 

сприятливого інвестиційного клімату та політичної стабільності, а 

також ведення дій на сході України. 

Окрім цього, існує ряд перешкод місцевого характеру, а саме: 

1) низький рівень знань та вмінь управління процесами 

соціально-економічного і екологічного розвитку громад в сучасних 

ринкових умовах у лідерів-ініціаторів суспільних перетворень; 

2) нераціональне використання місцевого природно-ресурсного 

потенціалу; 

3) відсутність управлінської структури, здатної управляти 

процесами переходу на сталий розвиток; 

4) низька активність населення, представників бізнесу, 

зневіреного сучасною політичною та економічною ситуацією в 

Україні, та недостатній рівень їх знань про сталий розвиток; 

5) відсутність прозорої та достовірної інформації про наявні 

можливості розвитку соціальної, економічної та екологічної сфер 

сільської ради; 

6) відсутність інфраструктури доступу до інформації та її 

поширення; 

7) відсутність пакету ідей, пропозицій та розроблених на їх 

основі конкурентоздатних та привабливих для інвесторів бізнес-

планів, здатних змінити соціально-економічний стан сільської ради; 

8) недостатньо розвинена інфраструктура з підтримки та 

організації бізнесу. 

Все це стосується організаційних труднощів, які поступово 

переростають у проблеми. Вирішенням цих проблем займались 

органи влади і місцевого самоврядування, декілька неурядових і 

громадських організацій, проте бажаних результатів не досягнуто. 

На нашу думку, причиною цього стало розпорошення сил через 

відсутність об’єднуючої ідеї, яка могла б згуртувати громаду в єдине 

ціле заради досягнення поставленої мети. 
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На нашу думку, розвиток сіл Городецької сільської ради як 

екологічно безпечних поселень може стати об’єднуючою та 

рушійною силою сталого розвитку громади. 

Мета проєкту концепції сталого розвитку сільської ради є 

розробка стратегій сталого розвитку, програм та проєктів 

економічного її розвитку, поліпшення соціальних умов життя 

населення, забезпечення населення житлом, удосконалення 

виробничої інфраструктури, розвиток транспортної та інженерної 

інфраструктури, формування повноцінного життєвого середовища у 

населених пунктах, поліпшення санітарно-гігієнічних умов у селах, 

стану навколишнього середовища та захисту населення від 

несприятливих як природних, так і техногенних явищ і аварій. 

Враховуючи незадовільний рівень розвитку сільської ради, на 

сьогодні, внаслідок розбалансування розвитку її соціальної, 

економічної і екологічної сфер, рекомендується обрати, за наявності 

несприятливих зовнішніх і внутрішніх факторів впливу на стан її 

розвитку на перспективу за вибором двох стратегій, а саме: 

інерційну стратегію (сільська рада розвивається за інерцією, а регіон 

не сприяє розвитку); стратегія переходу на засади сталого розвитку 

(планується впровадження нових прогресивних, екобезпечних 

інноваційних технологій, нових видів товарів, продукції з доданою 

вартістю, активного сприяння отриманню синергетичного ефекту від 

збалансованого розвитку соціальної, економічної та екологічної сфер 

СР), а регіон сприяє переходу СР на засади сталого розвитку. 

Головним завданням екобезпечного поселення на початковому 

етапі є стимулювання розвитку сільської громади, націлений на 

створення малих і середніх підприємств, які виходять на ринок з 

новою технологією або новими продуктами з доданою вартістю, та 

покращення добробуту населення і збереження довкілля . 

Екологічно безпечне поселення має територію, призначену для 

опрацювання методів і прийомів збереження, відновлення та 

збалансованого використання природного комплексу з урахуванням 

специфіки його місцезнаходження. За своїм статусом, режимом 

охорони і природокористування, щоб його можна було віднести до 

природних резерватів західноєвропейського типу, де допускається 

включення видозмінених господарською діяльністю природних 

ділянок, планове регулювання екологічних процесів для 

відновлення природних комплексів, а також використання їх в цілях 

екологічної освіти та сталого розвитку сільської ради. 
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У концепції слід також сформулювати для обговорення 

«стратегічне бачення» та «стратегічну місію» сільської ради, які 

визначаються для усунення загроз, подолання слабких сторін, 

використання можливостей і сильних сторін та зниження ризиків 

обрання управлінських рішень, забезпечення узгодженості дій 

влади, бізнесу, громадськості і науковців на всіх етапах практичного 

втілення стратегії її сталого розвитку. 

Стратегічне бачення. Перетворення сільської ради (12 сіл) на 

розвинений інноваційно-орієнтований і промислово-аграрний 

осередок, з глибокою переробкою лісової, сільськогосподарської 

продукції, залученням інвестицій, які забезпечать зростання рівня 

життя населення, покращення демографічної ситуації, мінімальне 

навантаження на екосистеми шляхом створення екологічно 

безпечних поселень. 

Стратегічна місія. Перетворення сіл сільської ради в екологічно 

безпечне поселення, в яких функціонує промислово-аграрне 

маловідходне виробництво та налагоджено екобезпечне, заможне і 

комфортне життя населення, споживання екобезпечної продукції, 

якісної питної води, які набувають ознак економічної 

самодостатності та енергетичної незалежності. 

Висновки  

1. Нині за наявності несприятливих зовнішніх і внутрішніх 

факторів впливу на стан соціальної, економічної, екологічної сфер 

сільської ради рекомендується обрати одну із двох стратегій її 

розвитку: інерційну стратегію, стратегію переходу на засади сталого 

розвитку.  

2. Концепція розвитку сільської ради на засадах сталого 

розвитку призначена для об’єднання в єдине ціле трьох сфер 

соціальної, економічної і екологічної та впровадження у конкретні 

заходи їх комплексного і збалансованого розвитку. 
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JUSTIFICATION OF SUSTAINABILITY CONCEPT OF  
GORODOK VILLAGE COUNCIL 

 
The article provides the analysis of the disadvantages of 

«Sustainability of strategies of united communities or village 
councils» developed for the first time and implemented, which are the 
absence of unifying ideas to unite the population and realize the 
specific steps aimed at the formation of balance between fulfilling 
contemporary needs of the population and the protection of next 
generation interests, including their needs for ecologically safe 
environment. It is noted that the concept includes socio-economic, 
ecological components and is elaborated taking into account the 
specific principles: giving a long-lasted character to the development, 
targeting population needs, coordination of population needs with 
community territories, conservation and balanced use of natural 
resource potential. There are given strategic priorities of village 
development, namely: production of innovative industrial products, 
ecological products for population consumption, infrastructure 
improvement of the villages, protection of life and sanitation of 
population, preservation of the environment. 

There are analyzed problems and obstacles that exist in the 
village council, such as low level of population knowledge concerning 
the process of sustainability, irrational use of natural resource 
potential, low population and business representatives activity in the 
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implementation of sustainability ideas and progressive changes in 
socio-economic and ecological condition of the village council. 

The unifying idea for village council is suggested, the essence of 
which is the formation on its territories ecologically safe settlements 
and the transfer of their development into near and distant 
perspective of sustainability. It is emphasized that the main tasks of 
ecologically safe settlements at the initial stage is stimulation of the 
village council development aimed at the formation of small and 
medium enterprises which enter the market with new technologies or 
new value-added products, improvement of population well-being and 
preservation of the environment. 

The formulated definition of strategic vision and strategic 
mission of Gorodok village council are proposed for discussion.  

Keywords: village council; concept; sustainability; principles; 
priorities; problems; unifying idea; ecologically safe settlement. 
 


